

## 講題：服事神的絆腳石

經文: 撒母耳記上 9:1~2、10:8、羅馬書 8:6

### [前言]

英國著名作家魯益師(1898-1963)有本書：「小心魔鬼很聰明」(2014 校園出版)。聰明的魔鬼不會拿香蕉皮害人跌倒、伸出腳把人絆倒，反而是搬來名利、權勢、威望，為你鋪一條通往地獄的康莊大道。撒母耳記上 9、10 章主要記載神如何興起掃羅成為以色列第一位君王，很可惜!後來掃羅跌倒了。我們來看看掃羅是怎麼被絆倒的，希望可以成為你我服事神的借鏡。

### 1、閃亮的明日之星 (撒母耳記上 9:1~2)

當時以色列人受制於非力士人，生活困苦。以色列人厭棄神的治理，認為神管太多，他們喜歡外邦的君王制度，認為比較有組織、有效率，所以吵著要撒母耳為他們找一個王，像列國的王一樣治理他們(8:5)，政治術語就是「政教分離」，通俗的話就是「神啊，少管我們一點吧！」。當時合神心意的大衛還沒有出現，但是神憐憫以色列人，就眷顧他們。「有一個便雅憫人，名叫基士，… 他有一個兒子，名叫掃羅，又健壯，又俊美，在以色列人中沒有一個能比他的，身體比眾民高過一頭。」(撒母耳記上 9:1~2) 神揀選掃羅，他除了外表出眾，也是一個孝順的孩子，他為父親出去翻山越嶺的找驢，掃羅態度謙卑，自認是以色列自派當中末支當中的末支，沒有自己張揚「撒母耳私下膏他做王」這件事，而是耐心等候撒母耳在眾人面前擊籤然後膏立他為王。原是一顆閃亮的明日之星。但可惜! 他後來並沒有大放光彩。這讓我們看見，未來如何，不在於現在擁有

優渥條件，而在於人生過程中，必須經歷不斷的磨練，學會倚靠聖靈勝過肉體，擊退魔鬼伎倆，才能步向得勝的康莊大道。

## 2、 窘境顯出信心的脆弱(撒上 10:8、13:8~9、13:13~14)

「你當在我以先下到吉甲，我也必下到那裏獻燔祭和平安祭。你要等候七日，等到了那裏，指示你當行的事。」(撒上 10:8) 耶和華想要救以色列人脫離非利士人的手，於是要撒母耳囑咐掃羅先下到吉甲，等候他七日來獻燔祭和平安祭，然後神會進一步指示當行的事。後來兩軍對峙，非利士大軍已經集結，而「以色列人情況危急，處境窘迫，眾人就藏在山洞、巖穴、地洞裡和地坑之。」(撒上 13:6) 掃羅等了七日，未見撒母耳來到，而百姓開始軍心渙散，這時掃羅勉強獻祭。「掃羅照着撒母耳所定的日期等了七日。撒母耳還沒有來到吉甲，百姓也離開掃羅散去了。掃羅說：「把燔祭和平安祭帶到我這裏來。」掃羅就獻上燔祭。」(撒母耳記上 13:8-9)。獻祭本是祭司的事，但掃羅等不及了，逾越了份際強行獻祭。掃羅信心軟弱「等不及」了，結果做出糊塗事。

「撒母耳對掃羅說：「你做了糊塗事了，沒有遵守耶和華—你神所吩咐你的命令。若遵守，耶和華必在以色列中堅立你的王位，直到永遠。現在你的王位必不長久。耶和華已經尋着一個合他心意的人，立他作百姓的君，因為你沒有遵守耶和華所吩咐你的。」(撒上 13:13~14)

掃羅可以有 1000 個理由為自己辯護，因為撒母耳遲到，所以才會自作主張，情有可原。但這也凸顯了他信心的表淺。獻祭代表兩層意義「贖罪」與「祈求」，人必須先悔改贖罪，然後祈求神的同在，而不僅是表面儀式。以前約櫃被擄就是因為首領們輕忽

獻祭的態度，今天掃羅重蹈覆轍，因此神非常不悅。事實上在此事件之前掃羅大勝亞捫王拿轄，心中充滿了勝利的驕傲，甚至暗自認為這是他自己的功勞，所以難怪這次他莽撞行事，以為只要有獻祭就可以了，誰獻都一樣，當一個人心中有驕傲，就會認為只要依樣畫葫蘆就可以了，漸漸地「徒有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意」(提後 3:5)，這就是掃羅最大的信心危機。信心軟弱「等不及」常是我們會遇到的窘境，但每次的困難都是信心的試金石。舊約的獻祭就像新約的禱告，我們服侍神一定要以禱告為開始，透過禱告與神連結，會使我們的信心日漸增長，在危急困難的時候，能顯出信心，信心指數越高，抗壓度就愈強。

### 3、 隨從肉體或是隨從聖靈的服事?(羅 8:6、12:3)

我們進一步談談服侍這件事情。「體貼肉體的，就是死；體貼聖靈的，乃是生命、平安。」(羅 8:6) 按理說服侍神就應該是屬靈的，怎麼還有屬肉體的呢？答案是有的。

「體貼肉體的，就是死」可以翻成「肉體的專注思想是死」，這裡的「肉體」是指我們天生的老我。我們許多問題的產生，直接根源往往不是來自魔鬼，而是肉體老我提供了一個空間讓牠搞破壞。當我們順著肉體所專注的思想，魔鬼稍稍招手我們就受不了誘惑，就如雅各書所講的「私慾既懷了胎，就生出罪來；罪既長成，就生出死來。」(雅 1:15)；相對的「體貼聖靈的，乃是生命、平安」可以翻成「聖靈的專注思想是生命和平安」，當我們順著聖靈所專注的去思想，「肉體」就不再是我們主人，而是受聖靈的管制，成為行義的工具，我們就能在服事中結出屬靈的果子，就是生命與平安。

雖然掃羅在這獻祭件事情上失敗了，但是神並沒有立刻放棄他，而是顧及了他的面子，給了他很長的一段時間思考反省。「掃羅登基的時候年三十歲，作了以色列王四十二年。」(撒下 13:1) 吉甲事件是在作王第二年發生，也就是說後來掃羅仍然做了 40 年的王，在聖經當中 40 年可以說是神為一位好王所留的年日，神一直在等掃羅回頭，只是掃羅被肉體的心魔給轄制住了，他一直沒有辦法面對自己肉體當中那個忌妒的問題，酸葡萄的心裡讓他無法在神面前認錯，原是被聖靈充滿的導體，最後卻成了聖靈的絕緣體，心中無法有平安。事實上掃羅是大衛父執輩，大衛是神揀選來幫助掃羅的，大衛也從來沒有想要篡位的念頭，但是很可惜掃羅卻把他當成假想敵人，因為他心中的驕傲，所在乎的是他的王位，而不是神的旨意，最後很遺憾的，掃羅的命運是戰死沙場上，真是令人惋惜！掃羅原來手上擁有一手好牌，可惜他隨從肉體的私慾行事，最後把自己玩完了。

反觀大衛一路走來並不順遂，從幼年撒母耳膏他作王，後來掃羅忌妒要追殺他，大衛有兩次可以輕易地取掃羅的命，但是大衛等候神。成為猶大王後，又在希伯崙等了七年半之後，才來受膏作全以色列的王，整個過程二十年（撒下 16:1-13）。在這當中，大衛學習等候，隨從聖靈的帶領，不搶在神前頭，雖然受盡凌辱委屈，卻不為自己伸冤，最後成為以色列最重要的君王。

所以我們要學習追求屬靈(屬神)的服事，就是以基督的心為心，凡是順從聖靈帶領的服事，例如:神感動我某個弟兄需要幫忙，我就主動關心。廚房的愛宴事工非常的辛苦，也不好做，但是為了服事大家，讓大家聚完會後可以有時間交通，所以我願意參與

付出心力。大家一起動手，會的帶不會的，事工就不那麼難了，我們甚至可以讓一些生活較不便或是經濟較弱勢的朋友一起來享用，這就是肢體相愛的具體表現；另一方面，我們的服事中要逃避參雜老我私慾，例如：覺得某個服事重很要，有成就感，別人看得見，我才做，否則我不做，或是不願參與庶務性的服事，因為吃力不討好，最後教會吃力的工作落在少數幾個比較不會計較人的肩上，這些都是肉體的私慾在作祟。神不喜歡屬血氣的服事態度。

「我憑着所賜我的恩對你們各人說：不要看自己過於所當看的；要照着神所分給各人信心的大小，看得合乎中道。」(羅 12:3) 神要我們合乎中道地看待自己的腳色。有些人把自己看得太小，認為這個我不會，那個我不行；但是有些人又把自己看得太大，超過神量給他的，這都是隨從自己的想法。我們能服侍神是出於神給我們的信心與恩賜，不是出於我們對自己能力的自信。天然的才幹固然很寶貴，但那不是恩賜，恩賜是必需經過神徹底對付，神才能使用，就像一匹馬再怎麼健壯俊美，如果沒有經過馴服的階段，主人是沒辦法用他的。不可小看自己年輕，只要有願做的心，神就會加添信心，讓我們順從聖靈的帶領，適當地發揮恩賜服侍教會。

我們的主耶穌自己就是僕人榜樣，祂特別囑咐我們要彼此服侍，教會裡面沒有養尊處優的人，因為我們心中有相同主耶穌的生命，所以大家都是弟兄姊妹。服事沒有貴賤，沒有大小，只要是為了教會整體的好處，我們積極參與，無私奉獻，全力以赴，彼此相愛，如此才是真正建立基督的身體。

**[結論]**

從掃羅的教訓中，我們學到了(1)要逃避「虛有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意」的服事態度，(2)不斷的學習隨從聖靈，才能擊退魔鬼伎倆，過得勝的生活，(3)我們能服侍神是出於神給我們的信心與恩賜，而不是自己的才能，所以不可小看自己年輕，只要有願做的心，神就會加添信心，使我們適當地發揮恩賜來服侍祂。